Дислексия - профилактика и коррекция
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В последние годы отмечается значительный рост количества детей с трудностями овладения навыком чтения. В современной литературе нарушения чтения именуются термином дислексия. Впервые о такой проблеме в конце XIX – начале XX веков такие ученые, как А.Куссмауль, В.Морган, О. Беркан, Л. Гинельвунд, Ф.Варбург, П.Рашбург и др. Среди отечественных авторов, посвятивших свои работы вопросам изучения нарушения чтения у детей. Следует отметить такие имена: Р.А.Ткачева, С.С.Мухина, М.Е.Хватцева, Р.Е.Левина, А.Н.Корнев, Р.И.Лалаева и др.
Учения о нарушениях чтения существует уже более 100 лет. Однако и до настоящего времени вопросы диагностики и коррекции этих нарушений являются актуальными и сложными. По данным различных авторов, распространенность нарушений чтения среди детей с нормальным интеллектом довольно велика. В европейских странах насчитывается до 10% детей с дислексиями: по данным З.Матейчека - 2-4 %, по данным Б.Хальгрена – до 10%, по данным Р.Беккер, нарушения чтения наблюдается у 3% детей начальных классов массовой школы, по данным А.Н.Корнева- 4,8%.
Нарушения чтения оказывает отрицательное влияние на весь процесс обучения, на психическое и речевое развитие ребенка. Своевременное выявление этих нарушений, точное определение их патогенеза в каждом отдельном случае, отграничения дислексии от ошибок чтения иного характера, чрезвычайно важно для построения системы логопедической работы с детьми.
Что же представляет собой процесс чтения в норме?

Чтение – сложный психофизиологический процесс. В его акте принимают участие зрительный, речедвигательный, речеслуховой анализаторы. В основе этого процесса, как пишет Б.Г. Ананьев (1950 г), лежат “сложнейшие механизмы взаимодействия анализаторов и временных связей двух сигнальных систем”.
Чтение, как один из видов письменной речи, является более поздним и более сложным образованием на базе устной речи и представляет собой более высокий этап речевого развития.
Чтение начинается со зрительного восприятия, различения и узнавания букв. На этой основе происходит соотношение букв с соответствующими звуками и осуществляется воспроизведение звукопроизносительного образа, его прочитывания. И, наконец, вследствие соотношения звуковой формы с его значением осуществляется понимание читаемого.
В процессе чтения можно условно выделить две стороны: техническую (соотнесение зрительного образа написанного слова с его произношением) и смысловую, которая является основной целью процесса чтения. Понимание “осуществляется на основе звуковой формы слова, с которым связано его значение” (Д.Б. Эльконин, 1956 г.). Между этими сторонами процесса чтения существует тесная неразрывная связь. Процесс понимания читаемого определяется характером восприятия.
В процессе чтения у читающего человека осознается задача – смысл читаемого, а те психологические операции, которые предшествуют этапу, осуществляются как бы сами собой, неосознанно, автоматически.
Сложность технической стороны процесса чтения ярко проявляется уже при анализе движений глаз читающего. Движение глаз опытного чтеца происходят быстрыми скачками, от одной точки фиксации к другой. В процессе чтения происходит движение глаз не только вперед (вправо), но и назад.
У читающего человека чтение – это сформировавшееся действие, навык. Как всякий навык, чтение в процессе своего формирования происходит ряд этапов, качественно своеобразных ступеней. Каждый из этих этапов тесно связан с предыдущим и последующим, постепенно переходит из одного качества в другое. Формирование навыка чтения осуществляется в процессе длительного и целенаправленного обучения.
Т.Е.Егоров выделяет следующие четыре ступени формирования навыка чтения:

• Овладение звукобуквенными обозначениями;

• Пословное чтение;

• Становление систематических приемов чтения;

• Систематическое чтение.

Каждая из этих ступеней характеризуется своеобразием, качественными особенностями, определенной психологической структурой, своими трудностями, задачами и приемами овладения.
Основными условиями успешного овладения навыком чтения являются: сформированность устной речи, фонетико-фонематической (произношения, дифференциации фонем, фонематического анализа и синтеза) и лексико-грамматической стороны речи; достаточное развитие пространственных представлений, зрительного анализа и синтеза, зрительного мнезиса.
Важными условиями в вопросе профилактики дислексии являются — раннее распознавание и единая система коррекционного воздействия.
Ранняя диагностика и своевременное оказание помощи значительно повышают шансы на успех в дальнейшем обучении чтению. Как показали исследования А.Н. Корнева (1995 г.), при выявлении дислексии в возрасте 6-7 лет и проведении профилактики, чтение может быть доведено до уровня нормы у 82% детей. При выявлении в 1-2-м классах — это происходит в 46% случаев.
Понятно, что ни один ребёнок не может научиться сразу, вдруг, абсолютно правильно читать и писать. Все дети проходят стадию первоначального обучения грамоте, на которой у них бывает большее или меньшее количество ошибок.

Повышение эффективности и качества обучения учащихся общеобразовательных школ предполагает своевременное выявление, предупреждение и устранение имеющихся недостатков устной и письменной речи. Чем раньше начинается их коррекция, тем выше результативность устранения собственно речевых недостатков, не осложненных вторичными последствиями и сопутствующей им педагогической запущенности. Вот почему особое внимание учитель – логопед общеобразовательной школы должен уделять школьникам первых классов. 
Своевременное выявление среди них учащихся с речевой патологией, правильная квалификация имеющихся дефектов устной речи и организация адекватного дефекту коррекционного обучения позволяет не только предупредить появление у этих детей нарушение чтения и письма, но и не допустить отставания в усвоении программного материала по родному языку. 
Психологами и педагогами выявлена закономерность: если ребенок к концу 1 класса бегло читает, то он успевает по всем предметам, и наоборот. Скорость чтения у отстающих, неуспевающих детей гораздо ниже нормы, а это вызывает негативное отношение к самому процессу чтения, т. к. информация плохо усваивается, чтение становится механическим с множественными ошибками, без понимания материала. Нарушения процесса чтения отрицательно влияет не только на процесс обучения, но и на психическое развитие ребенка в целом.
Из этого следует, что эффективность коррекционного воздействия определяется уровнем ранней диагностики всех проявлений речевой неполноценности, в том числе и нарушение чтения. Поэтому основная задача состоит в том, чтобы правильно оценить все проявления речевого нарушения каждого ученика.
Советы родителям! 
     Как часто мы слышим от своих детей: «Не хочу читать!», «Так много?!   Мне и за день не прочесть!»    

     Как же помочь своему ребёнку и себе?    
Во-первых, обратиться к учителю-логопеду. Он обследует  и даст необходимые рекомендации. Не нужно пугаться диагноза: ”Дислексия”. Дислексия - частичное нарушение процесса чтения, проявляющееся в повторяющихся ошибках стойкого характера. (Дислексия бывает  аграмматическая, литеральная, вербальная, мнестическая, оптическая, семантическая, тактильная, фонематическая). Учитель-логопед подберёт  с учётом нарушений вашего ребёнка задания, необходимые для решения  возникшей проблемы.        

     Во-вторых, попробуем  нашему ребёнку помочь сами.  Процесс чтения включает две стороны: техническую  и смысловую. Безусловно, главная- это смысловая сторона. Мы должны понимать прочитанное, осознать полученную  информацию, прочувствовать эмоциональную окраску текста. Но всё это возможно лишь при сформированном навыке чтения и высоком темпе чтения, за что и отвечает техническая сторона чтения.  С её развития мы и начнём.

    Наш ребенок боится читать, боится насмешек одноклассников, боится нашего недовольства и замечаний учителей, боится больших текстов. А давайте ему предложим поиграть! 

Для нашей игры предложите ребенку выбрать любую книгу с текстом. Продолжительность игры 10-30 минут. Меньше 10 минут не имеет смысла, т.к. это мало для закрепления навыка, а больше 30 минут наступает усталость, снижается концентрация внимания и информация не усваивается. Заниматься желательно каждый день, можно два раза в день, можно через день, но не реже. Уже через месяц мы заметим изменения.
     Упражнение №1 

Ищем конец предложения (точку). Начинаем читать слова с конца предложения. Например: Осыпались красные и рыжие листья с кленов. Читаем: Кленов с листья рыжие и красные осыпались.

Это упражнение помогает снять стереотип чтения слева направо, развивает тонкие движения глаза.

    Упражнение №2

Чтение слов побуквенно в обратном порядке. Например: В лесу живет рыжая лиса. Читаем: асил яажыр тевиж усел в. Это упражнение развивает способности строгого побуквенного анализа каждого слова, разрушает привычные штампы и создает установку на непривычные сочетания звуков.

    Упражнение  №3

Поочередное чтение слов слева направо и справа налево. Например: Мы забыли про снег и холод. Читаем: мы илыбаз про генс и долох. Это упражнение развивает речедвигательную и перцептивную системы при одновременном функционировании  двух противоположных установок: на хорошо знакомые, привычные образы и на новые неожиданные комплексы. Часто обратное чтение слов вызывает у ребенка большее затруднение, чем нормально читаемые слова. Что помогает снять боязнь у ребенка чтения обычного  текста.

    Упражнение №4

Чтение второй половины слова. Например: В лесу стоит тесовый дом, в нем живет веселый гном. Читаем: в су оит овый ом, в ем вет елый ом. 

Часто при чтении дети неправильно читают окончания или вообще их угадывают. Это упражнение помогает исключить данные ошибки, акцентируя внимание ребят на конец слова как важную часть, необходимую точно воспроизвести, как и начало слова.

    Упражнение №5

Чтение строчек с прикрытой нижней половиной. Чистым листом бумаги прикрываем половину строчки, так чтобы были видны только верхние части букв. Читаем, двигая лист вниз. Сначала открыта большая часть букв, затем постепенно прикрываем.

Чтение строк с прикрытой верхней половиной. Аналогично закрываем верхнюю часть строки. Это упражнение хорошо тем, что ребенок для быстрого прочтения успевает глазами пробежать нижнюю строчку и запомнить ее. Если взрослый замечает, что ребенок именно так и поступает, то помогите ему несколько, замедлив перемещение листа вниз. Ваш ребенок, таким образом, успеет быстро прочесть про себя нижнюю строчку и  воспроизвести ее.

    Упражнение №6

Чтение перевернутого текста. Страницу обычного текста мы переворачиваем на 180 градусов(90 и 270 градусов). Чтение “вверх ногами” способствует формированию памяти ребенка целостных эталонов букв, одновременно сочетать побуквенный анализ слов со смысловым окончанием слов.  
    Упражнение №7

Читаем каждое второе или третье, или четвертое слово. Например: Поникли ветки березы, цветы опустили свои яркие головки. Читаем: поникли березы, опустили яркие.

Ребенок, быстрее читая, перестает бояться больших объемов текста. Выполняя данное упражнение, мы тренируем произвольное внимание, глазодвигательный аппарат и укрепляет веру ребенка в себя.

Дополнительное упражнение.

 Скороговорки. Задача состоит в том, чтобы не только быстро, но, главное, чётко, особенно окончания, проговаривать слова. Справились с одной скороговоркой, переходим к следующей.

   Эти семь упражнений выполняются в любом порядке, любое количество времени в заданном периоде. Они помогут вашему ребенку сформировать интерес к процессу чтения, снять связанные с чтением эмоциональные напряжение и  тревожность, автоматизировать следующие компоненты чтения: строгий побуквенный анализ, четкие глазодвигательные и речедвигательные операции, устойчивость внимания, слуховую и зрительную память на слова.
И самое важное – ваше доброе отношение к ребенку. Если ребенок делает ошибку при чтении, улыбнитесь вместе с ним и заметьте, какое получилось забавное слово. Не забывайте, что для ребенка это игра, а не скучные занятия. Никогда не сравнивайте результаты вашего ребёнка с результатами других детей. Учитесь радоваться успехам вашего ребёнка!
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