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«Системная роль мелкой моторики в коррекции речи детей дошкольного возраста»
Движения пальцев рук исторически, в ходе развития человечества, оказались тесно связанными с речевой функцией: совершенствование происходило из поколения в поколение, так как люди выполняли руками все более тонкую и сложную работу. В связи с этим происходило увеличение площади двигательной проекции кисти руки в человеческом мозге. Так развитие функций руки и речи шло параллельно. 

Все ученые, изучавшие деятельность детского мозга, психику детей, отмечают большое стимулирующее влияние функции руки.
Невропатолог и психиатр В.М.Бехтерев писал, что движения руки всегда были тесно связаны с речью и способствовали ее развитию.
 Примерно таков же ход развития речи ребенка. Сначала развиваются тонкие движения пальцев рук, затем появляется артикуляция слогов; все последующее совершенствование речевых реакций стоит в прямой зависимости от степени тренировки движений пальцев.
Уровень развития движений ребенка определяет уровень его физического и психического развития. Чем выше его двигательная активность, тем он лучше развивается.

Начиная с самого раннего возраста, развитию общей и мелкой моторики ребенка необходимо уделять особое внимание.

Двигательные импульсы пальцев рук влияют на формирование «речевых зон» и положительно действуют на кору головного мозга ребенка. Разнообразные действия руками, пальчиковые игры стимулируют процесс речевого и умственного развития ребенка.

У большинства современных детей отмечается как общее моторное отставание, так и слабое развитие моторики рук.

 Еще лет двадцать назад взрослым, а вместе с ними и детям, большую часть домашних дел приходилось выполнять руками: стирать и отжимать белье, перебирать крупу, вязать, вышивать, штопать, подметать и мыть полы, чистить и выбивать ковры, готовить еду и др. 

Сейчас не принято штопать одежду, мало кто занимается рукоделием, многие операции за человека выполняют машины – кухонные комбайны, стиральные машины, моющие пылесосы.

Все это непосредственно отражается на развитии детей, особенно на развитии моторики рук. Уровень моторного развития рук (сила, ловкость, скорость и точность движений) и ручных навыков (использование различных инструментов – ножниц, иголки, лопатки и др., застегивание и расстегивание застежек и т.д.) в дошкольном возрасте является диагностическим фактором, определяющим уровень развития общей моторики и речи. И если руки развиты недостаточно, то это часто свидетельствует об отставании в развитии ребенка.
Остановимся подробнее на некоторых особенностях речевых нарушений.
Проблема нарушений речи у детей с ЗПР в настоящее время рассматривается как актуальная, теоретически и практически значимая проблема.

В.А.Ковшиков, Ю.Г.Демьянов, З.Тржесоглава, Е.В.Мальцева и др. отмечали замедленный темп речевого развития, его качественное своеобразие и большую распространенность нарушений речи.

 У детей с ЗПР характерным признаком нарушений является сложность речевой патологии, наличие комплекса речевых нарушений, сочетание различных дефектов речи. Многие проявления патологии речи связаны с общими психопатологическими особенностями этих детей, с особенностями протекания речевой деятельности в целом.
В работах различных авторов делается попытка классифицировать детей с ЗПР с учетом характера их речевых нарушений.
Е.В.Мальцева выделяет 3 группы детей с ЗПР:
1группа – дети с изолированным дефектом, проявляющимся в неправильном произношении лишь одной группы звуков. Нарушения произношения звуков в этой группе детей связаны с аномалией строения артикуляторного аппарата, недоразвитием речевой моторики. 
2группа – дети, у которых выявлены фонетико – фонематические нарушения.

Дефекты звукопроизношения охватывают 2-3 фонетические группы и проявляются в заменах фонетически близких звуков. У детей этой группы наблюдаются нарушения слуховой дифференциации звуков и фонематического анализа.

Недостаточное развитие фонематических процессов у этой группы детей отражается в письменной речи, обусловливает нарушение чтения и письма.
3группа – дети с системным недоразвитием всех сторон речи (дети с ОНР). Кроме фонетико – фонематических нарушений, у этих детей наблюдаются существенные нарушения в развитии лексико – грамматической стороны речи: ограниченность и недифференцированность словарного запаса, примитивная синтаксическая структура предложений, аграмматизмы.

Нарушения устной речи отражаются на письме.

Л.С.Выготский подчеркивал зависимость «развития речи от средств мышления и от социально – культурного опыта ребенка».
Ж.Пиаже раскрыл когнитивный (интеллектуальный) базис развития речи.
По его мнению, важнейшей предпосылкой возникновения речи у ребенка является развитие сенсомоторного интеллекта.

Развитие сенсомоторного интеллекта проходит несколько стадий. На начальной стадии, стадии сенсомоторной логики, ребенок усваивает логику действий с объектами, которые он воспринимает непосредственно.

Встает вопрос: каким образом интеллектуальное развитие ребенка оказывает влияние на процесс речевого развития? 
Отвечая на этот вопрос, можно выделить три основных плана когнитивных предпосылок развития речи.

1.Уровень интеллектуального развития ребенка отражается на уровне семантики, лежащей в основе высказывания.

2.Уровень несформированности мыслительной деятельности ребенка сказывается и на возможности усвоения формально – языковых средств.

3. Овладение речью связано с возможностями обработки информации, с объемом кратковременной памяти. 

Характерные признаки ЗПР наиболее полно проявляются с началом учебы в школе и обусловливают затруднения у детей в усвоении школьных навыков и необходимость специальной организации процесса обучения.
Рассмотрим структуру речевого дефекта у детей со стертой формой дизартрии.
Речевое развитие этих детей также характеризуется рядом отклонений -  ведущим нарушением является стойкое нарушение фонетической стороны речи, которое с трудом поддается коррекции и отрицательно влияет на формирование других сторон речи.

В основе звукопроизносительных расстройств лежат органические нарушения. Симптомы органического проявления ЦНС проявляются в форме стертых парезов, изменениях тонуса мышц, гиперкинезов в мимической и артикуляторной мускулатуре, патологических рефлексах.

Основное нарушение связано с поражением подъязычных нервов(12пара).
В ряде случаев наблюдаются рефлексы орального автоматизма; изменения со стороны вегетативной нервной системы: потливость ладоней и стоп –  проявляются непостоянно, носят «мозаичный характер». 

Движения мимической, лицевой мускулатуры и артикуляторного аппарата этих детей характеризуются быстрой истощаемостью, низким качеством; не имеют достаточной точности, плавности, часть их выполняется вяло, с недостаточной мышечной силой, не в полном объеме.

 Особенно часто нарушаются дифференцированные движения кончика и спинки языка, губ. 

Отмечаются также нарушения и целого ряда психических процессов:

- пониженный уровень устойчивости и переключаемости внимания;

- не могут длительно концентрировать внимание, правильно распределять     и удерживать его на определенном объекте;

- повышенная отвлекаемость, низкая работоспособность, рассеянное внимание;

- значительные отклонения в функционировании процессов зрительной и речеслуховой памяти;

- некоторое ослабление мыслительной деятельности, но не по типу умственной отсталости, а по типу астенизации с выраженным снижением функции внимания и памяти.

В большинстве случаев, отмечается более позднее, по сравнению с нормой, развитие речи.

 Наряду с дефектами произношения имеются нарушения интонационной выразительности речи, процессов восприятия и воспроизведения интонационных структур предложения.

Состояние восприятия, воспроизведения и оценки ритма у детей со стертой дизартрией характеризуется выраженными нарушениями как восприятия и оценки  ритма, так и воспроизведения сложных ритмических серий, что проявляется в неумении правильно определить количество или качество или оба эти параметра одновременно в предъявляемых ударах.

Исследование моторной функции этих детей говорит о наличии нарушений ручной и артикуляторной моторики – статики и динамики артикуляторных движений. 

Нарушение ручной моторики проявляются в основном в нарушении точности, быстроты и координированности движений. 

Значительные трудности вызывает у детей динамическая организация двигательного акта: в большинстве случаев оказывается затрудненным или невозможным быстрое и плавное воспроизведение движений.

При этом отмечаются добавочные движения, персеверации, перестановки, нарушение оптико – пространственной координации.

Наиболее нарушенной является возможность одновременного выполнения движений, что свидетельствует об определенной дисфункции премоторных систем, обеспечивающих прежде всего кинетическую организацию движений.
Логопедическая коррекция речевых нарушений
Поэтому, основной задачей логопедической работы по преодолению нарушений фонетической стороны речи у детей со стертой формой дизартрии является формирование психофизиологических механизмов, обеспечивающих овладение звуковой стороной речи, формирование речевых навыков фонетически правильной речи, интонационной выразительности.

В связи с этим система преодоления нарушений, имеющихся у данной категории детей, включает следующие разделы:

1. Формирование восприятия устной речи.

Работа осуществляется в направлении от формирования восприятия устной речи на фонетическом уровне к формированию восприятия устной речи на фонологическом уровне.

2. Развитие ручной моторики и моторики артикуляторного аппарата.

Работа осуществляется в направлении от формирования кинестетической основы ручных и артикуляторных движений к формированию кинетической основы ручных и артикуляторных движений.

3. Воспитание правильной артикуляции звуков и их автоматизация в различных условиях произношения. Коррекция нарушений начинается с автоматизации вновь сформированного звука во всех вариантах дефектного произношения со структуры слогов типа гласный – согласный, а затем согласный – гласный.

В случаях межзубного произнесения при воспроизведении слога с гласным (у), предполагающего выдвижение губ вперед, тормозится одновременное движение языка.

4.Формирование интонационной выразительности речи.

Работе над этим разделом предшествуют ритмические упражнения, которые подготавливают к восприятию интонационной выразительности, создают предпосылки для усвоения логического ударения, правильного членения фразы.

Логопедическая работа ведется в направлении от формирования представлений об интонационной выразительности в импрессивной речи к формированию интонационной выразительности в экспрессивной речи.

Учитывая различную структуру речевого дефекта у детей со стертой формой дизартрии, в процессе логопедической работы осуществляется необходимый 

дифференцированный подход, опора на сохранные психофизиологические механизмы. Большое внимание уделяется соответствующим разделам методики.
В логопедической работе с детьми первой и четвертой групп особый акцент делается на развитие восприятия устной речи, восприятия и воспроизведения интонационных и ритмических структур с опорой на движение и кинестетическую чувствительность.

В процессе работы с детьми второй группы большое внимание уделяется восприятию и воспроизведению интонационных и ритмических структур, развитию ручной и артикуляторной моторики.

Коррекционно – логопедическое воздействие в третьей группе направлено прежде всего на развитие ручной, артикуляторной моторики и мимической мускулатуры с опорой на более сохранные процессы восприятия речи.
Давайте более детально рассмотрим влияние мелкой моторики на коррекцию речи дошкольников, используя логопедические игры с мячом.

1.Игры с мячом отвлекают внимание ребенка от речевого дефекта и побуждают его к общению.

2.Освобождают детей от утомительной, неестественной для их возраста неподвижности на занятиях.

3.Помогают разнообразить виды деятельности детей на коррекционном занятии по всем разделам программы, включая в работу различные уровни регуляции.

4.Развивают общую и мелкую моторику, умение ориентироваться в пространстве.

5.Помогают проводить работу над развитием просодических (мелодико- интонационных) компонентов речи.

6.Регулируют силу и точность движения.

7.Само движение мяча активизирует непроизвольное внимание, а то, что он может быть брошен любому из детей, формирует произвольное внимание.

8.Игры с мячом развивают и нормализуют эмоционально – волевую сферу, что особенно важно для гипервозбудимых детей.

9.Развивают глазомер, силу, ловкость, быстроту реакции.

10.Развивая мышечную силу, усиливают работу важнейших органов – легких, сердца, улучшают обмен веществ.

Все это способствует лучшему функционированию речевых органов и оказывает положительное влияние на выработку у детей правильных речевых навыков.

1. Игры и упражнения с мячом, направленные на развитие мелкой моторики.
Для полноценного формирования устной речи ребенка важно развивать у него мелкую моторику рук. Это является показателем интеллектуального развития и, следовательно, готовности к школьному обучению.

Ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно хорошо развиты внимание и память, связная речь.

Современные научные данные подтверждают, что области коры головного мозга, отвечающие за движение органов речи и управляющие движениями пальцев рук, расположены в непосредственной близости друг от друга. 

Следовательно, идущие в кору головного мозга нервные импульсы от движущихся пальцев рук «тревожат» расположенные по соседству речевые зоны, стимулируя их активную деятельность.

В работе с логопедическими детьми прослеживается прямая зависимость между уровнем сформированности речи и развитием моторики пальцев рук у каждого отдельного ребенка.

Комплекс «Разминка» для развития мелкой моторики, который выполняется с использованием небольших мячиков или разноцветных каучуковых шариков. Каучуковые шарики легко помещаются в ладошках детей, не выскальзывая из рук. Этот комплекс целесообразно проводить в начале занятий. 

2. Игры с мячом, направленные на развитие ориентировки в пространстве.
Для детей с речевой патологией характерно нарушение пространственного восприятия, что создает значительные сложности в ориентации в пространстве, а в дальнейшем приводит к дисграфии.

Предложенная система упражнений с мячом направлена на отработку силы, точности движения, возможности определения себя и предмета в пространственном поле. Для этого используются резиновые, теннисные и сшитые из ткани мячи.

Все эти игры не требуют большого пространства. Их можно проводить даже в небольшом  логопедическом кабинете или дома.

3. Игры с мячом, направленные на формирование правильного звукопроизношения и развитие фонематических процессов.
В начале учебного года дети знакомятся с гласными звуками. По этой теме детям предлагается множество разнообразных игр и упражнений.

Гласные звуки являются тем фундаментом,  на котором базируется вся работа по развитию фонематических процессов у детей.
Усвоив эту тему, дети хорошо овладевают звуковым анализом и синтезом слов и в дальнейшем легче усваивают материал по обучению грамоте.

Вся работа над гласными звуками закрепляется в играх с мячом:
- дети тренируются в четком произнесении гласных звуков и выделении их из звукового ряда;

- плавном, длительном пропевании гласных звуков: соотнесении длительности прокатывания мяча с длительностью пропевания гласных звуков, что очень важно в работе над звукопроизношением. 

Можно наблюдать детей с нарушением просодических компонентов речи – эти дефекты очень разнообразны. Одни говорят очень тихо, почти шепотом, другие имеют глухой, часто с носовым оттенком голос. Все игры с мячом, направленные на пропевание гласных звуков, полезны этим детям.
У детей с фонетико – фонематическим недоразвитием речи возникают трудности с делением слова на слоги, усвоением слов сложной слоговой структуры. Для решения этой проблемы хорошо использовать традиционные приемы: отхлопывание ритмического рисунка, отхлопывание и отстукивание количества слогов в слове, наращивание слогов. 

Мяч в таких занятиях тоже играет положительную роль.

Разноцветные мячи используются также для анализа и синтеза слогов и слов.

4. Игры с мячом, направленные на обобщение и расширение словарного запаса, развитие грамматического строя речи. 
Игры с элементами ТРИЗа.
Необходимо заниматься развитием у детей всех основных аспектов устной речи: звукопроизношения, словарного запаса, грамматического строя, связной речи.
Для многих детей с фонетико – фонематическим нарушением, а тем более с общим недоразвитием речи характерны трудности в усвоении новых слов.

Это выражается в более поздних сроках появления слов в речи ребенка, в  малом их количестве, в трудностях понимания ребенком значений слов и искажении их звуко – слоговой структуры.

Обследование речи детей в последние годы выявило недостаточное количество обобщающих слов (овощи, мебель, одежда и т.д.).

 Дети называют небольшое количество слов в каждой группе предметов: некоторые дети называют два – три наименования овощей, а назвать насекомых, рыб – затрудняются.
Словарь дошкольника обогащается преимущественно в процессе игры.

Игры по расширению словарного запаса разнообразны и проводятся с использованием большого количества наглядного материала.

В обогащении речи ребенка существительными, глаголами, прилагательными,обобщающими словами, в уточнении уже имеющихся у него в запасе слов, привитии ребенку простейших навыков образования новых слов большое значение имеют игры с мячом, регулярно проводимые  логопедом и воспитателями.
Свое общение с детьми надо строить так, чтобы ребенок не только овладел определенной суммой знаний, но и мог в разумных пределах фантазировать, активно мыслить, изобретать. В этом помогают игры с элементами ТРИЗа, благодаря которым дети расширяют свое представление об окружающем мире. В целом, тризовская педагогика не просто развивает фантазию, а учит мыслить неординарно, системно, с пониманием происходящих событий.

Школа мяча
 (данные комплексы, позволят правильно построить работу по коррекции речи и двигательной  активности)
Подбрасывание мяча

1.Подбросить мяч вверх и поймать двумя руками.

2.Подбросить мяч, хлопнуть в ладоши и поймать.

3.Подбросить мяч вверх и поймать его после удара об пол.

4.То же с хлопком.

5.Подбросить мяч вверх, хлопнуть в ладоши впереди и сзади себя и поймать  его.

6.Подбросить мяч вверх, руки убрать за голову, поймать мяч.

7.Подбросить мяч вверх и отбить 3-5 раз правой (левой) рукой.

8.Подбросить мяч вверх и поймать его правой (левой) рукой.

9.Подбросить мяч вверх, хлопнуть под коленом, поймать мяч.

10.Подбросить и, повернувшись вокруг себя, поймать мяч (дети 6лет).

11.Продвигаясь вперед, подбрасывать мяч вверх.

Игры с ударом мяча об пол

1.Ударить мячом об пол и поймать его двумя руками.

2.Ударить мячом об пол, хлопнуть в ладоши и поймать его.

3.Ударить мячом об пол, повернуться вокруг себя и поймать его.

4.Ударить мячом об пол и поймать его правой (левой) рукой.

5.Ударить мячом об пол, перенести ногу над мячом, поймать его.

6.Отбивать мяч об пол двумя руками 5-6 раз подряд.

7.Отбивать мяч об пол двумя руками, продвигаясь вперед.

8.Отбивать мяч об пол правой (левой) рукой по 5-6 раз, продвигаясь вперед.

9.Ударить мячом об пол, хлопнуть впереди и сзади себя, поймать мяч.

10.Ударить мячом об пол, сделать хлопок под коленом, поймать мяч.

11.Ударяя мячом об пол, переносить над ним ногу.
Игры с ударом мяча о стену

1.Ударить мячом о стену и поймать его двумя руками.

2.Ударить мячом о стену, хлопнуть в ладоши, поймать мяч.

3.Ударить мячом о стену, хлопнуть руками под коленом, поймать мяч.

4.Ударить мячом о стену, хлопнуть впереди и сзади себя.

5.Ударить мячом о стену, дать ему удариться об пол и поймать его.

6.Ударить мячом о стену, дать ему удариться об пол, повернуться вокруг себя и поймать его.

7.Ударить мячом о стену, повернуться вокруг себя и поймать мяч             (дети 6 лет).

8.Повернуться к стене спиной, бросить мяч через голову в стену, затем повернуться и поймать его.

9.То же, но поймать тогда, когда мяч ударится об пол.

10.Бросить мяч одной рукой в стену и поймать его.

11.Отбивать мяч двумя руками о стену 5-6 раз (сначала ладони снизу, потом – сверху).

12.Ударить мячом о стену, перепрыгнуть через него.

13.Ударить мячом о стену, присесть и поймать мяч.

14.Ударить мячом о стену из – под ноги правой (левой) рукой.

15.Ударить мячом о стену из – под правой (левой) руки.

16.Ударить мячом о стену из – за спины.

17.Ударить мячом о стену из – за головы.

18.Ударить мячом о колено и поймать мяч двумя руками.

19.Ударить мячом о колено и поймать мяч правой (левой) рукой.

20.Ударить мяч коленом о стену и поймать его двумя руками.

21.Ударить мяч коленом о стену и поймать его правой (левой) рукой.

22.Один ребенок бьет мячом по стене, а другой – ловит мяч.

23.То же самое, но с ударом мяча об пол.

24.Стоя спиной к стене, бросить мяч между ногами так, чтобы он ударился об пол и о стену, и, развернувшись, поймать его.

Перебрасывание мяча

1.Перебрасывание мяча друг другу снизу.

2.Перебрасывание мяча друг другу двумя руками от груди (баскетбольный бросок).

3.Перебрасывание мяча друг другу из – за головы.

4.Перебрасывание мяча друг другу с ударом об пол.

5.Перебрасывание мяча друг другу из – под колена.

6.Перебрасывание мяча друг другу с хлопками перед тем, как поймать его.

7.Перебрасывание мяча в шеренгах (расстояние между детьми 2,5м) всеми выше указанными способами.
Перебрасывание мяча через веревку или сетку

1.Перебрасывание мяча через сетку снизу.

2.Перебрасывание мяча через сетку из – за головы.

3.Перебросить мяч через сетку, а тот, кто ловит, дает мячу удариться об пол.

4.Подбросить мяч вверх перед собой и отбить его через сетку.

5.Отбивать мяч через сетку(2-3 раза).
Передача и перебрасывание мяча по кругу

1.Передавать мяч друг другу, никого не пропуская, сначала влево, затем вправо (на близком расстоянии).

2.То же, но за спиной.

3.Передавать мяч друг другу над головой (дети стоят по росту), после передачи мяча быстро опустить руки.

4.Перебрасывать мяч друг другу по диагонали.

5.Перебрасывать мяч друг другу с ударом об пол.

6.Передавать мяч друг другу во время ходьбы по кругу.
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